

LINEA DE INVESTIGACION SALUD DE LA MUJER

*Diva Estela Jaramillo Vélez¹
Tulia María Uribe Jaramillo²*

Resumen

En 1993 como apoyo de la maestría en salud colectiva surge la línea de investigación género y salud, presentamos su estado actual a partir de los antecedentes que la justifican, el enfoque conceptual y metodológico, los objetivos y los núcleos problemáticos de la salud de la mujer abordados por la línea. De igual manera se presentan los logros en términos de investigaciones terminadas, publicaciones, pasantías, convenios con otras entidades y participación en eventos.

Palabras clave

*Servicios de salud de la mujer
Derechos de la mujer
Salud de la mujer*

LINE OF RESEARCH: WOMEN'S HEALTH

Summary

In 1993, the line of research on gender and health appears on the framework of the Master of Sciences on Collective Health. The article shows its nowadays state, taking the background that justifies it, the conceptual and methodology approach, the objectives and problematic nuclei on woman health studied in this line of research. Likewise, achievements in terms of finished researches, publications, assistantships, agreements with other institutions, and participation in scientific events are described.

Key words

*Women's health
Women's health services
Women's rights*

¹ Enfermera Magister en Salud Pública. Profesora Maestría en Salud Colectiva Facultad de Enfermería Universidad de Antioquia

² Enfermera Magister en Desarrollo Educativo y Social. Profesora Maestría en Salud Colectiva Facultad de Enfermería Universidad de Antioquia

Antecedentes

A partir de los años setenta, fruto de las luchas de los movimientos de mujeres, las agencias internacionales empezaron a interesarse en impulsar la preparación de la mujer de tal manera que le permita ser autogestionaria y agente de su propio desarrollo, con autonomía política, económica e histórica. En esta línea la ONU declara a 1975, el año internacional de la mujer, y en ese mismo año la conferencia mundial realizada en México define el decenio para la Mujer con el tema igualdad, desarrollo y paz, con el fin de lograr la equidad, el mejoramiento de las condiciones de vida y la disminución de la violencia contra la mujer.

En 1985, en Nairobi, se realizó una evaluación de las metas propuestas para el decenio cuyos resultados -no muy satisfactorios- llevaron a establecer nuevas metas con el fin de involucrar a la mujer en su propio desarrollo, como protagonista y no como receptora pasiva del proceso. Es así como el decenio del noventa ha sido propuesto como el decenio del liderazgo femenino, como una de las megatendencias que influirán significativamente la vida de la humanidad.

En este sentido, hoy se trabaja en el reconocimiento de hombres y mujeres con necesidades diferentes, en la valoración del papel productivo de la mujer, la identificación y desarrollo de intereses de género, la formulación de alternativas del deber ser de la mujer, la abolición de la división sexual del trabajo, la elección de la maternidad como una opción de vida y en la búsqueda de mecanismos sociales y jurídicos contra la violencia que se ejerce hacia ella.

En este contexto, en el año de 1993, surge la línea de investigación Género y Salud, la cual apoya la maestría en salud colectiva que ofrece la Facultad de Enfermería de la Universidad de Antioquia, como un compromiso institucional en la búsqueda de alternativas para una nueva construcción social.

Enfoque conceptual y metodológico

La condición y posición de la mujer en la vida social y familiar muestra una historia de subordinación y discriminación, asociada a su papel reproductivo y materializada en la desigualdad de oportunidades de las mujeres con respecto a los hombres. Estas inequidades invaden todas las esferas de la vida como el acceso a la salud, la educación, el trabajo, la participación política y la sobrevivencia, entre otros.

En el caso de la salud de la mujer, su función reproductiva y los condicionantes de género han impuesto a su calidad de vida y a su perfil epidemiológico, formas específicas de enfermar, de morir y acceder a los servicios de salud.

Entre los problemas y riesgos específicos se pueden citar, entre otros, los relacionados con la sexualidad y la reproducción, como: las complicaciones del embarazo, parto y puerperio, el aborto y el embarazo no deseado, el cáncer de mama y de cérvix, los problemas nutricionales, y las lesiones físicas y psicológicas originadas por la violencia específica contra ella.

Por otra parte, el hecho de que las mujeres asuman roles en el sector productivo, a la vez que mantienen sus roles domésticos, causa un deterioro de su salud física y mental.

Históricamente la salud de la mujer ha sido objeto de múltiples investigaciones del orden clínico y epidemiológico con énfasis en los problemas biológicos asociados con la reproducción, los cuales han buscado relacionar factores de riesgo con enfermedad. Si bien estas investigaciones han sido un gran aporte para el desarrollo conceptual y metodológico del estudio de la mujer, se han ubicado dentro del campo empírico-biológico sin trascender las categorías sociales que explican la salud y la enfermedad como proceso sociohistórico.

Desde otra perspectiva, se hace necesario investigar cómo influye la condición de género en los procesos de vida-muerte, salud-enfermedad, prevención curación, autocuidado individual y colectivo, y procesos de demanda y oferta de servicio de salud por parte de las mujeres.¹ La línea de investigación género y salud, ubicada en este contexto, busca trascender el ámbito biológico y avanzar en el conocimiento de la problemática de salud - enfermedad de las mujeres a lo largo de todo el ciclo de vida, con enfoque integral, que fundamente el diseño de propuestas sanitarias transformadoras orientadas a la valoración social de las mujeres como sujetos en salud.²

Considerar a la mujer desde una perspectiva de género, cobra importancia en el sentido de comprender su problemática y posibilidades en la historia concreta de las comunidades dentro de la esfera política, económica, educativa y de salud. Así mismo, se crean condiciones para romper los determinismos históricos y culturales que han pasado por ser del orden natural, colocándose así en una posición de igualdad de oportunidades frente al hombre.

Conocer a la mujer desde esta perspectiva implica explorar los diferentes aspectos que vive la mujer derivados de su historia, condición y posición social, y las alternativas o estrategias para la acción planteadas desde las diferentes organizaciones sociales.

Una visión integral de la mujer hace énfasis en el desarrollo de capacidades que le permitan ser ella misma para sí, desde su cuerpo, su sexualidad, su afectividad, su estima, su determinación y autonomía.

El desarrollo de la mujer se enmarca en el desarrollo a escala humana planteada por Neef Max y sus colaboradores,³ quienes definen el desarrollo como un proceso por medio del cual se construye al ser humano como sujeto individual y colectivo. Esta conceptualización se sustenta en la satisfacción de las necesidades humanas, en el uso de tecnologías ecohumanistas que garanticen la conservación de los recursos naturales, en la búsqueda de la integración de los procesos globales con la dinámica de las sociedades, en la articulación de lo individual con lo colectivo y social, y en la articulación de la sociedad civil con el Estado.

Objetivos

Realizar investigaciones que permitan la comprensión y desentrañen los efectos de las determinaciones culturales sobre la salud de las mujeres.
Formular y desarrollar propuestas sociales y de salud desde una perspectiva de género que permitan transformar las condiciones de vida y salud de los colectivos.

Grupo de Investigación

1. Diva Estela Jaramillo V. Enfermera Magister en Salud Pública, profesora de la maestría en salud colectiva de la Facultad de Enfermería de la Universidad de Antioquia.
2. Tulia María Uribe J. Enfermera Magister en Desarrollo Educativo y Social, profesora de la maestría en salud colectiva de la Facultad de Enfermería de la Universidad de Antioquia.
3. Clara Victoria Giraldo M. Psicóloga Magister en Salud Colectiva, profesora de la Facultad de Enfermería de la Universidad de Antioquia.

Núcleos problemáticos

1. La violencia contra la mujer
2. La sexualidad de la mujer y la salud reproductiva
3. La salud mental de la mujer
4. El trabajo y la salud de la mujer
5. Autocuidado de la salud de la mujer
6. Enfermedades crónicas y degenerativas
7. La intervención estatal en la salud de la mujer

Proyectos de investigación

Terminados

1. Comportamiento sexual en los estudiantes de la Universidad de Antioquia, 1991. Luz Zuloaga P, Cecilia Soto y Diva E Jaramillo V.
2. La mujer obesa de los sectores populares, 1992. Tulia María Uribe J.
3. Construcción de una propuesta metodológica para una cultura de la sexualidad y la convivencia en jóvenes. Colegio Merceditas Gómez, Medellín, 1996. Diva E. Jaramillo V. y Tulia María Uribe J.
4. La sexualidad en los jóvenes: un mundo disonante, conflictivo y problemático, 1996. Doralba Corrales Campuzano y Clara Victoria Giraldo Mora.
5. La Vejez: experiencia de liberación u opresión, 1996. Marta Inés Franco A. y Elda Rosa Serna.

6. La Violencia a la mujer en la familia en los estratos 1, 2 y 3 de la ciudad de Medellín, 1996. Tulia María Uribe y Diva Estela Jaramillo V.
7. Esposas maltratadas en Colombia, 1997. Tulia María Uribe J. y Diva Estela Jaramillo V.

En ejecución

1. El rol de cuidadora desde la perspectiva de las mujeres. Doris Helena Ospina y Claudia María Soto, estudiantes de la maestría en salud colectiva. Valor total \$14.300.000 Entidad financiadora: Universidad de Antioquia.
2. Proyecto de vida de los adolescentes. Darío Gil, estudiante de la maestría en salud colectiva. Valor total \$14.300.000 Entidad financiadora Universidad de Antioquia.
3. La percepción de los profesionales de enfermería sobre su trabajo desde la perspectiva de género. Doralba Jaramillo, Alba Helena Correa Ulloa, y Mónica Ochoa - estudiante de enfermería-. Valor total \$10.862.000 Entidad Financiadora Universidad de Antioquia.

Nexos nacionales e internacionales

Actualmente se mantienen relaciones con instituciones y personas que trabajan los problemas de la mujer y con grupos y organizaciones feministas. En el departamento además de participar en el centro de género mujer y sociedad de la Universidad de Antioquia, se tiene relación con: organizaciones no gubernamentales tales como, la corporación Vamos Mujer, la Unión de Ciudadanos de Colombia, la Escuela Nacional Sindical, Mujeres que crecen y CERFAMI, entre otros.

Además se tienen relaciones con organizaciones gubernamentales como la consejería para la Mujer, de la gobernación de Antioquia, la Oficina para la Mujer y la Familia, del municipio de Medellín; y la dirección de Salud de Antioquia, de la red de prevención y atención a la violencia intrafamiliar.

Pasantías

Tulia María Uribe Jaramillo, integrante de la línea de investigación, estará en Universidad de California, San Francisco, del 23 de septiembre de 1997 al 8 de abril de 1998. Allí realizará actividades de investigación cualitativa y perfeccionamiento del inglés.

Convenios

1. Universidad de Antioquia - Consejería para la mujer, con la Gobernación de Antioquia, 1995.
2. Universidad de Antioquia - Oficina para la mujer, con el municipio de Medellín, 1995.

Distinciones

Mención en el XIII coloquio nacional de investigación en Enfermería, Medellín, mayo 13 al 15 de 1997.

La sexualidad de los jóvenes: un mundo disonante, problemático y conflictivo por Clara Victoria Giraldo Mora y Dora Alba Corrales Campuzano, distinguida por el consejo Académico de la Universidad de Antioquia como meritoria por haber sido calificada excelente por los evaluadores y ganadora del primer premio a la investigación en sexualidad en el VII Congreso Colombiano de Sexología: sexualidad y género.

Participación en eventos científicos

1. La violencia a la mujer, un problema de género. Ponencia presentada en los temas académicos de enfermería, Facultad de Enfermería, julio 1994.
2. La salud de la mujer. Ponencia presentada en Adida como celebración del 8 de marzo de 1994 y en las Reuniones Académicas de Enfermería. Agosto 1995
3. La Formación del Recurso Humano y la Salud de las mujeres. Ponencia presentada en seminario para celebrar el día de la salud de la mujer en la dirección seccional de salud de Antioquia y en las reuniones Académicas de Enfermería, el 21 de mayo de 1995.
4. La Salud de la Mujer desde una Perspectiva de Género. Ponencia presentada en el seminario de Actualización en Enfermería para auxiliares de Enfermería: Hospital General de Medellín.
5. Hacia una cultura de la sexualidad y la convivencia en jóvenes escolarizados. Trabajo presentado en el V Coloquio panamericano de investigación en enfermería en Valencia, Venezuela. Noviembre de 1996.
6. Battered Wives in Colombia. A qualitative health research. Trabajo presentado en la segunda conferencia internacional de investigación en enfermería comunitaria en Edimburgo, Escocia. Agosto 14 de 1997.
7. Capacitación a funcionarios de la salud sobre salud de la mujer, desde una perspectiva de género. Metrosalud, Medellín 1995.
8. Talleres de 14 horas de duración en las nueve regionales de salud del departamento de Antioquia .

Publicaciones

1. Uribe TM. La mujer obesa de los sectores populares. Una experiencia de trabajo en salud. *Investigación y Educación en Enfermería* 1994; 12 (1):76-95.
2. Posada Zuloaga L, Soto C, Jaramillo DE. Sexual behavior and health problems in university students. University of Antioquia 1991. *Bulletin of the Panamerican Health Organization* 1995; 29(4):299-311.
3. Corrales D, Giraldo CV. La sexualidad en los jóvenes: Un mundo disonante, problemático y conflictivo. Vivencias. *Investigación y Educación en Enfermería* 1996;14 (2):15-36.
4. Jaramillo DE, Uribe TM. Hacia una nueva cultura de la sexualidad y la convivencia en jóvenes escolarizados. *Investigación y Educación en Enfermería* 1996; 14 (29): 37-53.

Referencias bibliográficas

1. Organización Panamericana de la Salud. Programa regional Mujer salud y desarrollo. Mujer salud y autocuidado. En: *Memorias grupo latinoamericano de trabajo, Cali, Colombia, Noviembre 6-8, 1991*;15.
2. De los Ríos R. Del integracionismo al enfoque de género en las concepciones sobre salud de la mujer. En: *Seminario Internacional Presente y futuro de los estudios de género en América Latina, Cali, Noviembre, 1993*;8.
3. Max Neef M, Elizalde A, Hopenhayn M. Desarrollo a escala humana una opción para el futuro. Santiago de Chile: Fundación Dag Hammarskjold;1986:14.

Correo electrónico

fcabarcas@epm.net.com

cife@quimbaya.udea.edu.co

Fecha de recepción: diciembre de 1997